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第一部分  研究背景 

 
1.1 香港大學民意研究計劃(下稱「民研計劃」)成立於 1991 年 6 月，初時隸屬香港大

學社會科學學院的社會科學研究中心，2000 年 5 月轉往香港大學新聞及傳媒研究

中心，2002 年 1 月再轉回香港大學社會科學學院管轄。民研計劃的使命在於為學

術界、新聞界、政界及社會人士提供準確、有用的民意數據，服務社會。民研計

劃成立至今，一直進行各項有關社會及政治問題的民意研究，並為不同機構提供

研究服務；條件是民研計劃的研究組可獨立設計及進行研究，同時亦希望在不久

的將來研究結果會向外界公佈。 
 
 

1.2 香港賽馬會慈善信託基金繼 2015 年 8 月後，於 2016 年 8 月再次委託民研計劃進

行是次《公眾對青年人生涯規劃意見調查 2016》，是次調查的目標訪問對象為 15
歲或以上操粵語的香港居民。調查的主要目的為瞭解香港市民對青年人生涯規

劃，及對「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」的認知等意見。 
 
 

1.3 調查所用問卷由民研計劃諮詢香港賽馬會慈善信託基金後獨立設計，最終審議權

由雙方同時擁有。此外，所有調查操作、數據收集及資料分析則由民研計劃獨立

負責，不受任何人士或機構影響。換句話說，民研計劃在今次調查的設計及運作

上保持獨立自主，所有研究結果亦由民研計劃全面負責。 
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第二部分  研究設計  

 
2.1 本調查以電話訪問形式進行，所有資料均由研究組的訪問員以電腦輔助電話訪問

系統 (簡稱 CATI) 收集，有關系統由研究組研發，能夠即時處理資料並作出合併

分析。為確保資料的真確性，訪問期間除督導員現場監督之外，研究組亦進行電

話錄音、畫面擷取及即時視像監察，以確保訪問員的表現及質素。 
 
 

2.2 為使抽樣誤差減至最低，調查首先從通訊事務管理局之香港電訊服務號碼計劃獲

取已分配予電訊商的電話字頭，然後透過電腦程式以隨機方式從中產生號碼。最

後，按照電腦撥打及過往調查記錄，剔除無效號碼成為最終樣本。 
 
 

2.3 調查的訪問對象為 15 歲或以上操粵語的香港居民。訪問員在成功接觸目標住戶

後，再從住戶中以「即將生日」的方法抽取一名符合條件的成員接受訪問。調查

於 2016 年 10 月 19 日至 11 月 4 日進行，透過電話成功訪問了 1,005 名符合資格的

人士。整體回應比率為 70.5% (表二)，標準誤差則少於 1.6 個百分比，亦即在

95%置信水平下，各個百分比的抽樣誤差為少於正負 3.2 個百分比。 
 
 

2.4 為增加結果的代表性，各項數字已經政府統計處提供之 2016 年中全港 15 歲或以

上的年齡及性別分佈初步統計數字，以及 2011 年人口普查收集之教育程度(最高

就讀程度)分佈統計數字，以「反覆多重加權法」作出調整。 
 
 

2.5 研究組根據被訪者的背景資料，包括年齡、子女教育程度及聘請僱員情況，作出

深入交叉分析，詳情請參閱附錄四。 
 
 

2.6 由於 2015 年調查的訪問對象為 18 歲或以上的香港居民，而 2016 年調查的訪問對

象為 15 歲或以上的香港居民，當中屬於 18 歲或以上的香港居民佔 984 人，因此

該次樣本可與去年的結果作直接比較，詳情請參閱附錄五。 
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第三部分  調查結果  

 
3.1 調查問卷的主體部分共有十三題意見題目，部分沿自 2015 年的調查，而被訪者的

個人背景資料則置於問卷最後部分。調查結果簡述如下，詳細數據請參閱附錄二

的頻數表。值得一提的是，報告內文的數據皆以四捨五入後的整數描述，而小數

點後為 5 的數字則再以小數點後兩個位決定是否需要進位，所以報告內文和頻數

表的數據或會略有出入，並非錯誤。 
 
3.2 調查首先問及市民對生涯規劃的認知。結果發現，超過七成被訪者表示不知道甚

麼是「生涯規劃」(71%)，27%表示「知道」，另有 2%表示「無概念／很難說」(表
三)。 

 
3.3 調查然後追問 731 位表示不知道「生涯規劃」或沒有概念的被訪者對「人生事業

規劃」的認知。結果顯示，七成半被訪者表示「不知道」(76%)；近兩成「知道」

(21%)；餘下的 3%則表示「無概念／很難說」(表四)。 
 
3.4 綜合首兩項調查結果發現，不知道「生涯規劃」或「人生事業規劃」的被訪者佔

57%，而知道其中一項的佔 42%。而不足 1%的被訪者對兩者皆表示「無概念／很

難說」(0.2%；表五)。 
 
3.5 不論本身是否認識生涯規劃或人生事業規劃，對於協助青年人面對規劃人生和踏

進職場時的挑戰，被訪者持有不同看法。結果顯示，超過六成認為應該「協助他

們認識自我及發展(了解個人興趣、潛能、價值觀)」(63%)。五成半表示應為青年

人「提供足夠的支援及發展機會」(55%) ；五成表示應「協助他們探索人生事業

路向(了解各行各業情況、體驗、社會環境)」(50%)。各有逾四成認為應「協助他

們訂立人生及事業目標」(46%)及「提高他們對規劃未來的動機」(41%)。三成半

則認為應「協助他們建立生涯規劃管理(行動計劃、發展能力及技能)」(36%；表六)。 
 
3.6 結果亦顯示，接近七成被訪者認為時下的青年人「沒有」清晰的人生事業發展目

標(68%)，只有近兩成表示「有」(19%)，近一成半表示「不知道」(14%；表七)。 
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3.7 誰最適合幫助青年人進行生涯規劃？最多被訪者認為「老師」是最合適人選，佔

近四成(39%)，緊隨其後的是「家長」，佔三成半(36%)。各有一成半分別回答「社

工」(15%)、「長輩」(14%)和「同輩」(14%)。其餘各有不足一成被訪者認為「青

年人自己」(9%)、「社會知名人士」(8%)、「有能力／有經驗人士」(8%)、「商

界人士」(7%)、「政府」(7%)和「專業人士」(3%)是最適合人選。另有逾一成被

訪者表示「不知道／很難說」(12%；表八)。 
 
3.8 調查然後讀出三句與生涯規劃有關的句子，再詢問被訪者是否同意。就「家長和

老師應鼓勵青年人按自己的事業興趣和能力去計劃將來」，超過九成被訪者同意

以上說法(93%)，半成不同意(5%)。另有 2%表示「不知道／很難說」(表九)。 
 
3.9 同樣有超過九成被訪者同意「青年人有不同的潛能和興趣，社會應提供多元化的

出路，讓他們盡展所長」(93%)。對以上說法表示「不同意」或「不知道／很難說」

的，分別佔 5%和 2%(表十)。 
 
3.10 此外，72%被訪者同意「香港社會太側重學業考試成績，這樣會窒礙青年人的人生

事業發展」，23%則不同意以上說法，另有 5%表示「不知道／很難說」(表十一)。 
 
3.11 對於青年人進行生涯規劃的支援，近七成被訪者認為現時專責協助青年人進行生

涯規劃的服務並不足夠(68%)；只有逾一成認為「足夠」(12%)；亦有兩成表示「不

知道／很難說」(20%；表十二)。 
 
3.12 賽馬會於 2015 年 9 月推出「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為「CLAP for Youth 

@ JC」)，至今已推行一年多。然而，大部分被訪者仍然對此計劃沒有認知，逾八

成沒有聽過(82%)；近兩成則有聽過(17%)；另有 1%對此表示「不知道／很難說」

(表十三)。 
 
3.13 調查然後追問 172 位有聽過計劃的被訪者如何得知這個計劃，各有近三成半被訪

者表示從「新聞／報章」(34%)和「電視」(33%)得知。17%從「電台」得知；分別

約一成是從「朋友」(10%)和「網上平台」(8%)得知。另有 3%表示「不知道／很

難說」(表十四)。 
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3.14 再問及該 172 位有聽過計劃的被訪者，這個計劃為學生、待業待學青年人和家長

等持份者提供哪些服務？結果有三分之二對此表示不知情(67%)，而近兩成表示知

道計劃「協助青少年進行生涯規劃及人生事業規劃」(18%)，一成知道計劃「舉辦

行業參觀、工作實習和試工計劃」(10%)。其餘較少人提及認知的服務包括「為教

育同工及社工提供專業培訓」(3%)、「設立生涯規劃地區服務隊，專責協助待業

待學青年」(2%)、「贊助電視節目推廣多元化出路」(2%)、「出版刊物及舉辦講

座活動，分享成功經驗和提供建議」(2%)、「建立一站式網上電子平台，提供行

業和進修資訊、事業興趣及能力測試、諮詢服務等」(1%)、「推行公眾教育，鼓

勵支持青少年的生涯規劃，如成為『青年導航員』」(1%)及「舉辦 CLAP Talks」
(1%；表十五)。 

 
3.15 不論是否有聽過這個計劃，當聽過由訪問員讀出計劃的簡介後，各有 58%被訪者

期望計劃能為青年人「提供多元化的出路」及「發掘興趣潛能」；此外，各有 54%
期望能讓青年人「加強自我認識」、為他們「提供升學及就業資訊」及讓他們知

道「做人要有目標」。至於表示期望「加強社會對青年人的支援」的，則佔 52%。

只有 3%表示「不知道／很難說」(表十六)。 
 
3.16 問到計劃的成效，32%被訪者認為計劃對青年人的發展「幫助大」；44%認為「一

半半」；14%則認為「幫助少」。同時亦有 10%表示「不知道／很難說」(表十七)。 
 
3.17 當問到年輕人在訂立未來事業發展的時候，應該考慮那些因素，近七成被訪者認

為青年人應「配合自己的事業興趣和能力」(69%)；逾半數認為應考慮「發揮所長」

(52%)；各有三成半認為「收入」(36%)、「滿足感」(36%)及「工作穩定性」(34%)
亦是考慮因素；12%認為應考慮「父母／長輩的期望」，而 7%則認為應考慮「社

會地位」。另有 2%表示「不知道／很難說」表十八)。 
 
3.18 調查最後詢問被訪者會否願意協助青年人探索多元出路，以配合發揮其事業興

趣，結果有超過八成被訪者表示「願意」為青年人給予協助(82%)；12%則「不願

意」，主要原因為「沒有能力」(5%)和「沒有時間」(3%)。而 6%對此表示「不知

道／很難說」 (表十九)。 
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第四部分  結語 

 
4.1 是次《公眾對青年人生涯規劃意見調查》發現，近六成的被訪香港市民均表示不

知道甚麼是「生涯規劃」或「人生事業規劃」。無論如何，過半數被訪者認同，

應以「協助他們認識自我及發展」及「提供足夠的支援及發展機會」等方法協助

青年人面對規劃人生及初入職場的挑戰。與此同時，接近七成認為時下的青年人

沒有清晰的人生事業發展目標。 
 
 

4.2 就生涯規劃的過程而言，被訪者普遍認為「老師」及「家長」是幫助青年人進行

規劃的最佳人選；大部分被訪者同意「家長和老師應鼓勵青年按自己的事業興趣

和能力計劃將來」；「青年人有不同的潛能和興趣，社會應提供多元化的出路，

讓他們盡展所長」及「香港社會過於側重學業考試成績，這樣會窒礙青年人的人

生事業發展」。過半被訪者認為青年人在訂立未來事業發展時，應考慮「配合個

人的事業興趣與能力」和「發揮所長」的機會。逾八成表示願意協助青年人探索

多元出路，近七成卻認為現時的專責協助青年人進行生涯規劃的服務並不足夠。 
 
 

4.3 針對去年推出的「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為「CLAP for Youth @ JC」)，
逾八成被訪者沒有聽過這項計劃。有聽過的被訪者大多從新聞或報章和電視得知

這項計劃；然而，只有不足兩成被訪者概略知道計劃旨在「協助青少年進行生涯

及人生事業規劃」，超過六成半並不了解計劃實際提供的服務。 
 
 

4.4 無論之前是否有聽過這個計劃，在得知該計劃的背景及目的後，逾三成被訪者認

為計劃對青年人的「幫助大」。他們普遍期望計劃可提供「提供多元化的出路」及

「發掘興趣潛能」。由此看來，公眾繼續對「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」有所期

望。 
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附錄一 

樣本資料 
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表一  詳細樣本資料  

 
      頻數 百分比 

確確定定為為不不合合資資格格的的電電話話號號碼碼   3,097  21.1% 

傳真機號碼 468  3.2%  
無效電話號碼 1,925  13.1%  
電話轉駁號碼 189  1.3%  
非住戶電話號碼 447  3.0%  
技術問題 39  0.3%  
被訪者不合資格 29  0.2%  

     
未未能能確確定定是是否否具具合合資資格格被被訪訪者者的的電電話話號號碼碼   5,951  40.5% 

電話線路繁忙 304  2.1%  
電話無人接聽 4,263  29.0%  
電話錄音 585  4.0%  
密碼阻隔 51  0.3%  
言語不通 299  2.0%  
被訪者於篩選題前中斷訪問 369  2.5%  
其他線路問題 80  0.5%  

     
確確定定具具合合資資格格被被訪訪者者的的電電話話號號碼碼，，但但未未能能進進行行訪訪問問   4,637  31.6% 

家人拒絕接受訪問 3  <0.1%  
被訪者拒絕接受訪問 5  <0.1%  
預約跨越調查期限 4,583  31.2%  
未能完成整個訪問 44  0.3%  
其他問題 2  <0.1% 

 
 

     
成成功功樣樣本本   1,005  6.8% 

      
合合計計   14,690 

 
 100.0% 

  
 

表二  整體回應比率 
 

     
 整體回應比率  

= 
                    成功訪問樣本                      
成功訪問樣本 + 未完成整個訪問樣本^ + 合資格而拒絕者*  

= 
           1,005            
1,005 + (44 + 369) + 8 

= 70.5% 
     
^包括「未能完成整個訪問」及「被訪者於篩選題前中斷訪問」 
*包括「家人拒絕接受訪問」及「被訪者拒絕接受訪問」
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附錄二 
頻數表 
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表三 [Q1a] 你知唔知道咩野叫做生涯規劃? 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

知道 274 27.2% 
唔知道 714 71.1% 
無概念／難講 17 1.7% 

合計 1,005 100.0% 
 
 
表四 [Q1b] [撇除於 Q1a 答「知道」的被訪者，基數=731] 咁你又知唔知道咩野叫做「人

生事業規劃」? 

 
頻數 

百分比 
(基數=731) 

知道 153 20.9% 
唔知道 554 75.8% 
無概念／難講 24 3.3% 

合計 731 100.0% 
 
 
表五 [Q1a+Q1b] 你知唔知道咩野叫做生涯規劃 或者「人生事業規劃」? – 綜合數據 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

知道 426 42.4% 
唔知道 576 57.3% 
無概念／難講 2 0.2% 

合計 1,005 100.0% 
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表六 [Q2] 無論你知唔知道都好，你覺得應該用咩野方法，去協助青年人面對規劃人

生，以及面對由學校踏進職場時嘅種種挑戰？[讀出答案 1-6，次序由電腦隨機抽樣，

可選多項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=3,006) 

佔樣本百分比 
(基數=1,003) 

協助佢哋認識自我及發展 (了解個人興

趣、潛能、價值觀) 
637 21.2% 63.5% 

提供足夠嘅支援及發展機會 548 18.2% 54.6% 
協助佢哋探索人生事業路向 (了解各行

各業情況、體驗、社會環境) 
504 16.8% 50.3% 

協助佢哋訂立人生及事業目標 461 15.3% 45.9% 
提高佢哋對規劃未來嘅動機 408 13.6% 40.7% 
協助佢哋建立生涯規劃管理 (行動計

劃、發展能力及技能) 
360 12.0% 35.9% 

其他 (見下表) 10 0.3% 1.0% 
    
不需要 7 0.2% 0.7% 
唔知／難講 71 2.4% 7.1% 

合計 3,006 100.0%  
缺數 2   

其他答案而未能歸類者    
教育 4 0.1% 0.4% 
家長應自小教育／培養子女 3 0.1% 0.3% 
政府 1 <0.1% 0.1% 
提供實際幫助，如現金 1 <0.1% 0.1% 
以上都重要，但視乎由誰協助 <1 <0.1% <0.1% 

小計 10 0.3% 1.0% 
 
表七 [Q3] 你覺得時下嘅青年人有冇清晰嘅人生事業發展目標？ 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,003) 

有 186 18.6% 
冇 679 67.7% 
唔知／難講 137 13.7% 

合計 1,003 100.0% 
缺數 2  
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表八 [Q4] 你覺得邊啲人最適合幫青年人進行生涯規劃？[不讀答案，可選多項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=1,797) 

佔樣本百分比 
(基數=1,003) 

老師 394 21.9% 39.3% 
家長 366 20.4% 36.5% 
社工 152 8.5% 15.2% 
長輩 144 8.0% 14.4% 
同輩 141 7.9% 14.1% 
青年人自己 88 4.9% 8.8% 
社會知名人士 84 4.7% 8.4% 
有能力／有經驗人士 80 4.5% 8.0% 
商界人士 74 4.1% 7.4% 
政府 67 3.7% 6.7% 
專業人士 35 1.9% 3.4% 
其他 (見下表) 43 2.4% 4.2% 
    
沒有人 7 0.4% 0.7% 
唔知／難講 121 6.8% 12.1% 

合計 1,797 100.0%  
缺數 2   

其他答案而未能歸類者    
有知識的人士 13 0.7% 1.3% 
教會／宗教人士 7 0.4% 0.7% 
傳媒 5 0.3% 0.5% 
社會 4 0.2% 0.4% 
所有人 3 0.2% 0.3% 
政黨 2 0.1% 0.2% 
學友社 2 0.1% 0.2% 
區議員 1 0.1% 0.1% 
有心人 1 0.1% 0.1% 
中學 1 0.1% 0.1% 
從內地移民到香港的人士 1 <0.1% 0.1% 
正直人士 <1 <0.1% <0.1% 
義工 <1 <0.1% <0.1% 
信任的人 <1 <0.1% <0.1% 
青年機構 <1 <0.1% <0.1% 
志願團體 <1 <0.1% <0.1% 

小計 43 2.4% 4.2% 
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表九 [Q5_1] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 家長和老師應鼓勵青年

人按自己嘅事業興趣及能力去計劃將來 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

同意 935 93.0% 
不同意 48 4.8% 
唔知／難講 22 2.2% 

合計 1,005 100.0% 
 
表十 [Q5_2] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 青年人係有唔同嘅潛能

同興趣，社會應提供多元化的出路，讓他們盡展所長 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

同意 932 92.8% 
不同意 48 4.8% 
唔知／難講 24 2.4% 

合計 1,005 100.0% 
缺數 <1  

 
表十一 [Q5_3] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 香港社會太側重學業考

試成績，咁樣會窒礙青年人嘅人生事業發展 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

同意 723 71.9% 
不同意 232 23.1% 
唔知／難講 50 5.0% 

合計 1,005 100.0% 
 
表十二 [Q6] 你認為而家專責協助青年人進行生涯規劃嘅服務足唔足夠？ 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

足夠 122 12.1% 
唔足夠 682 67.9% 
唔知／難講 201 20.0% 

合計 1,005 100.0% 
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表十三 [Q7] 你有無聽過賽馬會去年推出嘅「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為「CLAP 

for Youth @ JC」)呢個協助青年人生涯規劃嘅計劃呢？ 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

有聽過 172 17.1% 
無聽過 822 81.8% 
唔知／難講 12 1.2% 

合計 1,005 100.0% 
 
 
表十四 [Q8] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者，基數=172] 咁你係邊度聽過∕知道呢個計

劃？[不讀答案，可選多項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=208) 

佔次樣本百分比 
(基數=172) 

新聞／報章 59 28.4% 34.5% 
電視 57 27.3% 33.1% 
電台 30 14.2% 17.3% 
    
朋友 17 8.0% 9.7% 
網上平台 (賽馬會網頁及社交媒體) 14 6.8% 8.2% 
賽馬會活動 7 3.5% 4.3% 
學校／老師 6 2.7% 3.3% 
工作地點／同事 5 2.3% 2.8% 
社工 3 1.7% 2.0% 
其他網頁 (如非牟利團體)  1 0.6% 0.8% 
家人 1 0.3% 0.4% 
其他 (見下表) 3 1.6% 1.9% 
    
唔知／難講 5 2.6% 3.1% 

合計 208 100.0%  
其他答案而未能歸類者    
社區中心 3 1.5% 1.8% 
WhatsApp <1 0.1% 0.1% 

小計 3 1.6% 1.9% 
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表十五 [Q9] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者，基數=172] 就你所知，呢個計劃有提供

咩服務俾學生、待業待學青年人、家長及其他持分者？[不讀答案，可選多項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=184) 

佔次樣本百分比 
(基數=171) 

協助青少年進行生涯規劃及人生事業規

劃 
31 16.9% 18.2% 

舉辦行業參觀、工作實習和試工計劃等 18 9.6% 10.3% 
為教育同工及社工提供專業培訓 4 2.4% 2.6% 
設立生涯規劃地區服務隊，專責協助待業

待學青年 
4 2.0% 2.2% 

贊助電視節目推廣多元化出路 3 1.7% 1.9% 
出版刊物及舉辦講座活動，分享成功經驗

和提供建議 
3 1.6% 1.8% 

建立一站式網上電子平台，提供行業和進

修資訊、事業興趣及能力測試、諮詢服

務等 
2 1.1% 1.1% 

推行公眾教育，鼓勵支持青少年的生涯規

劃，如成為「青年導航員」 
1 0.8% 0.8% 

舉辦 CLAP Talks 1 0.7% 0.8% 
其他 (見下表) 2 1.3% 1.4% 
    
唔知／難講 114 61.9% 66.7% 

合計 184 100.0%  
缺數 1   

其他答案而未能歸類者    
出國讀書 1 0.5% 0.6% 
資助青年人創業 1 0.4% 0.4% 
心理上的支援 1 0.4% 0.4% 

小計 2 1.3% 1.4% 
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表十六 [Q10] 咁你期望「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」 能夠幫助青年人啲咩野？[讀出選

項 1-6，次序由電腦隨機抽樣，可選多項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=3,367) 

佔樣本百分比 
(基數=1,004) 

提供多元化嘅出路 587 17.4% 58.4% 
發掘興趣潛能 581 17.3% 57.8% 
加強自我認識 543 16.1% 54.1% 
提供升學及就業資訊 542 16.1% 53.9% 
做人有目標 540 16.0% 53.7% 
加強社會對青年人嘅支援 (家長、僱主、

老師) 
525 15.6% 52.3% 

其他 (見下表) 6 0.2% 0.6% 
    
無期望 15 0.4% 1.5% 
唔知／難講 28 0.8% 2.8% 

合計 3,367 100.0%  
缺數 1   

其他答案而未能歸類者    
認識倫理道德 1 <0.1% 0.1% 
了解世界各地青年人的出路 1 <0.1% 0.1% 
為青年人建立對未來的信心 1 <0.1% 0.1% 
為青年人提供向上流的機會 1 <0.1% 0.1% 
有所得著 1 <0.1% 0.1% 
加深青年人對內地的認識 1 <0.1% 0.1% 
提供賽馬會職位，增加受惠名額 1 <0.1% 0.1% 
提升鄰里的相處之道、禮貌和人際關係 <1 <0.1% <0.1% 
發展製造業 <1 <0.1% <0.1% 
希望賽馬會能夠讓青年人和家人一起

去傾談這個計劃 <1 <0.1% <0.1% 

小計 6 0.2% 0.6% 
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表十七 [Q11] 你認爲呢個計劃對青年人嘅發展有幾大幫助？[讀出選項 1-5，只選一項] 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

幫助好大 
幫助大 

125 
320 

12.4% 
31.8% 

幫助幾大 195 19.4% 
一半半 444 44.2% 
幫助幾少 

幫助少 
82 

140 
8.2% 

13.9% 
幫助好少／完全無幫助 57 5.7% 
唔知／難講  101 10.1% 

合計 1,005 100.0% 
缺數 <1  

 
表十八 [Q12] 你認為青年人係訂立未來事業發展嘅時候，應該考慮以下邊啲因素？[讀出

選項 1-7，次序由電腦隨機抽樣，最多可選三項] 

 
頻數 

佔答案百分比  
(基數=2,503) 

佔樣本百分比 
(基數=1,005) 

配合自己嘅事業興趣及能力 697 27.8% 69.3% 
發揮所長 521 20.8% 51.9% 
收入 365 14.6% 36.3% 
滿足感 358 14.3% 35.6% 
工作穩定性 343 13.7% 34.2% 
父母／長輩嘅期望 120 4.8% 12.0% 
社會地位 66 2.6% 6.6% 
其他 (見下表) 7 0.3% 0.7% 
    
無考慮因素 6 0.2% 0.6% 
唔知／難講 20 0.8% 2.0% 

合計 2,503 100.0%  
其他答案而未能歸類者    
貢獻社會 3 0.1% 0.3% 
先認識主 1 0.1% 0.1% 
政府支援 1 <0.1% 0.1% 
社會動盪因素 1 <0.1% 0.1% 
全部都好重要 1 <0.1% 0.1% 
工作環境 1 <0.1% 0.1% 
更正義 1 <0.1% 0.1% 

小計 7 0.3% 0.7% 
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表十九 [Q13] 你願唔願意協助年青人探索多元化出路，以配合發揮其事業興趣？ 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

願意 821 82.2% 
不願意 (原因見下表)  122 12.2% 
唔知／難講 55 5.5% 

合計 999 100.0% 
缺數 6  

不願意的原因   
沒有能力 55 5.5% 
沒有時間 30 3.0% 
青年人應該靠自己 10 1.0% 
沒有需要幫助青年人 7 0.7% 
對青年人不了解 4 0.4% 
自己都是青年人 2 0.2% 
不知道如何協助 2 0.2% 
青年人太沉迷政治 2 0.2% 
沒有興趣 1 0.1% 
青年人不願意由低做起，例如畢業後就

想做管理層 1 0.1% 

青年人不願意聽長輩的意見 1 0.1% 
不喜歡他們佔中 1 0.1% 
青年人已經有太多幫助 1 0.1% 
不太了解生涯規劃 1 0.1% 
屋企沒有這個界別的人 1 0.1% 
沒有原因 1 0.1% 
覺得麻煩 1 0.1% 
青年人非常壞 <1 <0.1% 
青年人沒有希望 <1 <0.1% 
自身難保 <1 <0.1% 

小計 122 12.2% 
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附錄三 

被訪者背景資料 
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被訪者個人背景資料 
 
有關調查數字已經按照政府統計處提供之 2016 年中全港 15 歲或以上人口的年齡及性別分
佈初步統計數字，以及 2011 年人口普查收集之教育程度 (最高就讀程度) 分佈統計數字，
以「反覆多重加權法」作出調整，以增加數據的整體代表性。 
 
 
表二十 性別 

 
頻數 

百分比 
(基數=1,005) 

男 454 45.2% 
女 551 54.8% 

合計 1,005 100.0% 
 
 
表二十一 年齡 

 
頻數 

百分比 
(基數=991) 

15 - 17 歲 21 2.1% 
18 - 19 歲 34 3.4% 
20 - 29 歲 139 14.0% 
30 - 39 歲 176 17.8% 
40 - 49 歲 174 17.6% 
50 - 59 歲 194 19.5% 
60 - 69 歲 132 13.3% 
70 歲或以上 122 12.3% 

合計 991 100.0% 
缺數 14  

 
 
表二十二  教育程度 

 
頻數 

百分比 
(基數=999) 

小學或以下 227 22.7% 
中學 500 50.0% 
大專或以上 272 27.3% 

合計 999 100.0% 
缺數 6  
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表二十三  職業 

 
頻數 

百分比 
(基數=992) 

行政及專業人員 237 23.9% 
文職及服務人員 180 18.2% 
勞動工人 103 10.4% 
學生 71 7.1% 
家庭主婦 167 16.9% 
其他 233 23.5% 

合計 992 100.0% 
缺數 13  

 
表二十四 [只問在職人士，基數=538] 請問係你既工作範圍內，你有冇權聘請或者參與

聘請僱員呢？ 

 
頻數 

百分比 
(基數=530) 

有 173 32.7% 
冇 357 67.3% 

合計 530 100.0% 
缺數 7  

 
表二十五 請問你係唔係家長？[如是家長，訪員追訪子女教育程度，可選多項] 
 
 

頻數 
佔答案百分比 
(基數=1,116) 

佔樣本百分比 
(基數=997) 

係 699 62.7% 70.1% 
子女正就讀幼稚園或以下 9 0.8% 0.9% 
子女正就讀幼稚園 71 6.4% 7.1% 
子女正就讀小學 140 12.6% 14.0% 
子女正就讀中學 155 13.9% 15.5% 
子女正就讀大學 93 8.3% 9.3% 
子女現已工作 346 31.0% 34.7% 
不願意透露子女教育程度 4 0.4% 0.4% 

唔係 298 26.7% 29.9% 
合計 1,116 100.0%  
缺數 8   
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附錄四 

深入分析 
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表二十六 [Q1a] 你知唔知道咩野叫做生涯規劃? 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

知道 65.6% 26.4% 11.7% 25.6% 19.4% 10.6% 32.6% 28.6% 
唔知道 31.5% 71.1% 87.7% 72.8% 77.1% 88.8% 67.0% 69.2% 
無概念／難講 2.9% 2.5% 0.6% 1.6% 3.5% 0.6% 0.4% 2.2% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 
表二十七 [Q1b] [撇除於 Q1a 答「知道」的被訪者，基數=731] 咁你又知唔知道咩野叫

做「人生事業規劃」? 

 年齡 子女教育程度 聘請僱員情況* 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

知道 31.3% 22.1% 19.0% 23.4% 22.5% 15.6% 30.1% 25.0% 
唔知道 65.0% 75.8% 77.1% 74.9% 75.0% 80.1% 69.9% 70.0% 
無概念／難講 3.7% 2.1% 3.9% 1.7% 2.5% 4.4% -- 4.9% 

合計 67 258 395 113 130 278 117 255 
* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
 
表二十八 [Q1a+Q1b] 你知唔知道咩野叫做生涯規劃 或者「人生事業規劃」? – 綜合數

據 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

知道 76.3% 42.7% 28.4% 43.0% 37.5% 24.5% 52.9% 46.5% 
唔知道 22.7% 57.3% 71.4% 57.0% 62.5% 75.3% 47.1% 53.2% 
無概念／難講 0.9% -- 0.2% -- -- 0.2% -- 0.3% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表二十九 [Q2] 無論你知唔知道都好，你覺得應該用咩野方法，去協助青年人面對規劃

人生，以及面對由學校踏進職場時嘅種種挑戰？[讀出答案 1-6，次序由電腦隨機抽樣，

可選多項] 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

協助佢哋認識自

我及發展 (了解

個人興趣、潛

能、價值觀) 

73.4% 67.7% 57.2% 64.1% 64.9% 53.8% 66.3% 68.3% 

提供足夠嘅支援

及發展機會 
67.3% 60.1% 45.7% 60.0% 62.2% 42.7% 52.1% 61.7% 

協助佢哋探索人

生事業路向 (了
解各行各業情

況、體驗、社會

環境) 

58.7% 53.1% 44.6% 52.8% 56.5% 44.2% 49.9% 52.9% 

協助佢哋訂立人

生及事業目標 
46.5% 51.0% 42.3% 53.0% 56.1% 41.6% 46.3% 48.4% 

提高佢哋對規劃

未來嘅動機 
48.0% 46.9% 33.5% 44.0% 49.7% 31.2% 47.5% 43.2% 

協助佢哋建立生

涯規劃管理 (行
動計劃、發展能

力及技能) 

38.9% 39.4% 32.2% 33.3% 42.6% 33.7% 36.5% 34.6% 

其他 2.0% -- 1.4% -- 0.2% 1.8% 2.1% 0.4% 
         
不需要 -- 0.7% 0.9% 0.7% -- 1.2% 1.8% 0.5% 
唔知／難講 2.2% 2.6% 12.2% 2.4% 7.0% 13.0% 2.1% 4.0% 

合計 193 350 447 151 161 311 172 357 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表三十 [Q3] 你覺得時下嘅青年人有冇清晰嘅人生事業發展目標？ 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

有 18.7% 15.2% 21.6% 11.4% 21.9% 24.0% 11.9% 17.8% 
冇 68.5% 75.7% 61.6% 77.9% 68.9% 55.4% 78.4% 70.6% 
唔知／難講 12.8% 9.1% 16.8% 10.7% 9.2% 20.6% 9.6% 11.6% 

合計 193 350 445 151 160 311 172 356 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 
表三十一 [Q4] 你覺得邊啲人最適合幫青年人進行生涯規劃？[不讀答案，可選多項] 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況* 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

老師 51.1% 41.1% 33.6% 44.9% 47.6% 29.8% 33.8% 37.8% 

家長 38.6% 36.7% 36.0% 46.4% 38.7% 33.1% 36.7% 36.0% 

社工 23.6% 15.5% 11.5% 15.1% 9.6% 12.6% 9.5% 18.4% 

長輩 10.0% 19.1% 12.8% 21.7% 14.5% 11.9% 21.3% 13.9% 

同輩 16.0% 16.1% 12.1% 15.6% 19.5% 10.9% 17.1% 13.0% 

青年人自己 12.5% 6.3% 8.9% 7.7% 4.5% 8.7% 11.3% 8.4% 

社會知名人士 6.5% 11.0% 7.3% 7.2% 11.0% 8.1% 12.0% 9.2% 

有能力／有經驗

人士 
8.9% 13.1% 3.8% 16.8% 5.4% 3.0% 12.2% 10.7% 

商界人士 8.7% 9.2% 5.6% 7.6% 8.2% 5.7% 8.9% 7.6% 

政府 3.4% 5.5% 8.9% 5.1% 12.2% 8.1% 2.6% 5.6% 

專業人士 4.8% 3.8% 2.7% 1.2% 4.6% 2.6% 3.1% 4.6% 

其他 3.1% 4.6% 4.5% 2.5% 3.8% 5.6% 6.3% 2.3% 

         

沒有人 -- 0.7% 1.0% 0.8% 0.3% 1.3% 1.1% 0.7% 

唔知／難講 4.1% 6.0% 19.4% 3.9% 11.3% 22.7% 8.4% 9.7% 

合計 193 349 447 150 161 311 173 357 
* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表三十二 [Q5_1] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 家長和老師應鼓勵

青年人按自己嘅事業興趣及能力去計劃將來 

 年齡 子女教育程度* 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

同意 93.8% 91.9% 93.7% 96.7% 95.0% 89.6% 90.9% 93.9% 

不同意 5.1% 5.9% 3.9% 2.9% 3.3% 7.1% 6.3% 3.9% 

唔知／難講 1.1% 2.2% 2.5% 0.3% 1.8% 3.3% 2.8% 2.2% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
 
表三十三 [Q5_2] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 青年人係有唔同嘅

潛能同興趣，社會應提供多元化的出路，讓他們盡展所長 

 年齡** 子女教育程度 聘請僱員情況** 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

同意 98.4% 92.4% 91.1% 92.5% 94.6% 90.8% 87.2% 94.1% 

不同意 1.6% 6.1% 4.8% 7.1% 2.6% 5.2% 10.3% 3.6% 

唔知／難講 -- 1.5% 4.1% 0.4% 2.8% 4.0% 2.5% 2.3% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 

表三十四 [Q5_3] 你同唔同意下列嘅睇法?[次序由電腦隨機排列] - 香港社會太側重學

業考試成績，咁樣會窒礙青年人嘅人生事業發展 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況* 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

同意 86.6% 73.7% 64.9% 74.3% 75.8% 59.5% 73.9% 74.9% 

不同意 11.8% 22.3% 28.5% 20.8% 20.4% 31.6% 20.5% 23.5% 

唔知／難講 1.6% 3.9% 6.6% 4.9% 3.8% 8.9% 5.5% 1.5% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表三十五 [Q6] 你認為而家專責協助青年人進行生涯規劃嘅服務足唔足夠？ 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況* 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

足夠 13.8% 12.0% 11.0% 7.2% 8.3% 13.7% 13.2% 6.9% 

唔足夠 81.1% 69.2% 62.2% 76.7% 71.5% 57.3% 66.9% 75.4% 

唔知／難講 5.1% 18.8% 26.9% 16.1% 20.2% 29.1% 19.9% 17.7% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 
 
表三十六 [Q7] 你有無聽過賽馬會去年推出嘅「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為

「CLAP for Youth @ JC」)呢個協助青年人生涯規劃嘅計劃呢？ 

 年齡** 子女教育程度* 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

有聽過 13.5% 14.6% 21.0% 15.5% 20.9% 20.9% 17.7% 17.6% 

無聽過 86.5% 84.9% 77.3% 84.2% 78.7% 75.9% 82.3% 81.5% 

唔知／難講 -- 0.6% 1.7% 0.3% 0.4% 3.2% -- 0.9% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 



香港大學民意研究計劃  公眾對青年人生涯規劃意見調查 2016 
 

29 
 

 
表三十七 [Q8] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者，基數=172] 咁你係邊度聽過∕知道呢

個計劃？[不讀答案，可選多項] 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況** 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

新聞／報章 19.7% 31.0% 40.8% 28.5% 47.0% 43.0% 28.2% 33.2% 

電視 16.3% 37.0% 35.9% 23.8% 37.0% 37.2% 15.6% 41.5% 

電台 17.3% 9.3% 21.4% 15.3% 7.8% 24.8% 22.4% 12.7% 

         

朋友 13.9% 2.8% 12.3% 7.6% 10.0% 11.9% 11.3% 4.1% 

網上平台 (賽馬

會網頁及社交

媒體) 
12.0% 6.6% 8.1% 2.0% 8.2% 7.6% 5.6% 10.7% 

賽馬會活動 -- 7.0% 4.0% -- 14.1% 0.8% -- 8.7% 

學校／老師 18.3% -- 1.0% 1.0% -- 1.0% 0.8% 6.1% 

工作地點／同事 6.8% 5.8% -- 5.3% -- -- 11.6% 0.8% 

社工 7.9% 2.8% -- -- -- -- 3.2% 1.7% 

其他網頁 (如非

牟利團體) 
-- -- 1.4% -- 4.0% -- -- 2.1% 

家人 -- -- 0.7% -- -- 1.1% -- -- 
其他 -- 6.2% 0.2% 13.5% -- 0.3% -- 5.0% 

         

唔知／難講 4.1% 2.1% 3.0% 3.0% 2.1% 0.8% 11.2% -- 
合計 26 51 94 23 34 65 31 63 

** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表三十八 [Q9] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者，基數=172] 就你所知，呢個計劃有

提供咩服務俾學生、待業待學青年人、家長及其他持分者？[不讀答案，可選多項] 
 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 
 

15-29歲 30-49歲 50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

協助青少年進行

生涯規劃及人

生事業規劃 
18.4% 26.6% 13.7% 15.6% 25.5% 14.0% 16.7% 19.8% 

舉辦行業參觀、

工作實習和試

工計劃等 
6.7% 22.7% 4.6% 29.8% 8.5% 4.9% 20.9% 11.6% 

為教育同工及社

工提供專業培

訓 
5.7% -- 3.1% 7.6% 0.5% 0.8% -- 0.3% 

設立生涯規劃地

區服務隊，專責

協助待業待學

青年 

7.1% 2.8% 0.6% -- -- 0.8% 3.6% -- 

贊助電視節目推

廣多元化出路 4.3% 3.8% 0.2% 8.2% -- 0.3% 4.2% -- 

出版刊物及舉辦

講座活動，分享

成功經驗和提

供建議 

-- 3.4% 1.3% 1.0% -- 1.6% 0.8% 2.8% 

建立一站式網上

電子平台，提供

行業和進修資

訊、事業興趣及

能力測試、諮詢

服務等 

2.8% -- 1.3% -- -- 1.9% -- 2.0% 

推行公眾教育，

鼓勵支持青少

年的生涯規

劃，如成為「青

年導航員」 

-- 2.8% -- -- 4.3% -- -- 2.3% 

舉辦 CLAP Talks 4.3% -- 0.3% 1.0% -- -- 4.4% -- 
其他 -- 1.3% 1.8% -- -- 2.6% 2.2% -- 
         

唔知／難講 67.7% 46.1% 77.5% 38.8% 65.4% 77.8% 55.9% 66.4% 

合計 25 51 94 23 34 65 30 63 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表三十九 [Q10] 咁你期望「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」 能夠幫助青年人啲咩野？[讀

出選項 1-6，次序由電腦隨機抽樣，可選多項] 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況** 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

提供多元化嘅出

路 
61.8% 58.7% 57.5% 59.3% 61.5% 58.0% 45.0% 62.8% 

發掘興趣潛能 71.1% 58.2% 53.1% 61.5% 60.3% 48.7% 56.1% 60.5% 

加強自我認識 58.1% 55.6% 51.9% 53.9% 57.8% 47.0% 61.4% 52.7% 

提供升學及就業

資訊 
54.1% 56.0% 52.8% 57.4% 57.3% 52.2% 49.3% 52.6% 

做人有目標 47.5% 59.9% 52.5% 64.2% 58.7% 49.0% 54.2% 55.2% 

加強社會對青年

人嘅支援 (家
長、僱主、老師) 

58.5% 55.4% 47.3% 56.7% 54.0% 46.9% 50.2% 53.3% 

其他 0.5% 0.2% 1.0% -- 0.4% 1.1% 1.6% 0.2% 

         

無期望 -- 1.4% 2.2% 1.1% 0.9% 3.0% 2.5% 0.5% 

唔知／難講 -- 2.3% 4.0% -- 4.6% 3.8% 1.9% 1.5% 

合計 193 349 447 151 161 311 173 356 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 
表四十 [Q11] 你認爲呢個計劃對青年人嘅發展有幾大幫助？[讀出選項 1-5，只選一項] 

 年齡** 子女教育程度 聘請僱員情況** 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

幫助好大 6.5% 9.7% 17.2% 8.3% 17.1% 17.3% 6.1% 12.0% 

幫助幾大 23.0% 19.9% 17.6% 19.1% 19.1% 18.1% 22.4% 15.6% 

一半半 46.0% 49.7% 39.6% 55.7% 45.1% 41.0% 37.0% 48.4% 

幫助幾少 14.1% 8.1% 5.9% 5.4% 6.0% 4.7% 15.5% 8.3% 

幫助好少／完全

無幫助 
4.0% 5.4% 6.9% 6.1% 4.9% 6.2% 7.4% 7.0% 

唔知／難講 6.4% 7.2% 12.8% 5.4% 7.7% 12.7% 11.7% 8.9% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表四十一 [Q11gp] 你認爲呢個計劃對青年人嘅發展有幾大幫助？[讀出選項 1-5，只選

一項] - 綜合數據 

 年齡** 子女教育程度* 聘請僱員情況* 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

幫助大 29.5% 29.7% 34.8% 27.4% 36.2% 35.4% 28.4% 27.5% 

一半半 46.0% 49.7% 39.6% 55.7% 45.1% 41.0% 37.0% 48.4% 

幫助少 18.1% 13.4% 12.8% 11.5% 10.9% 10.9% 22.9% 15.2% 

唔知／難講 6.4% 7.2% 12.8% 5.4% 7.7% 12.7% 11.7% 8.9% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
 
表四十二 [Q12] 你認為青年人係訂立未來事業發展嘅時候，應該考慮以下邊啲因素？

[讀出選項 1-7，次序由電腦隨機抽樣，最多可選三項] 

 年齡** 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

配合自己嘅事業

興趣及能力 
78.8% 74.2% 61.8% 74.9% 71.6% 60.1% 68.6% 74.8% 

發揮所長 50.6% 58.0% 48.3% 59.2% 58.7% 45.6% 59.1% 51.3% 

收入 53.8% 35.2% 29.9% 43.1% 33.0% 30.2% 34.0% 36.7% 

滿足感 46.2% 44.5% 24.8% 40.4% 41.8% 19.8% 47.1% 41.2% 

工作穩定性 25.7% 35.2% 38.0% 36.3% 29.5% 38.5% 28.4% 31.6% 

父母／長輩嘅期

望 
7.6% 7.9% 17.0% 9.1% 8.6% 18.1% 7.6% 9.8% 

社會地位 7.6% 5.8% 6.4% 8.0% 7.4% 6.1% 9.0% 6.9% 

其他 -- -- 1.7% -- 0.8% 1.1% 1.8% 0.2% 

         

無考慮因素 -- 0.4% 1.0% -- -- 1.8% 0.3% 0.8% 

唔知／難講 -- -- 3.7% -- 1.8% 4.0% 0.3% 0.5% 

合計 193 350 447 151 161 311 173 357 

** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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表四十三 [Q13] 你願唔願意協助年青人探索多元化出路，以配合發揮其事業興趣？ 

 年齡* 子女教育程度** 聘請僱員情況 

 

15-29歲 30-49歲 
50 歲或

以上 

幼稚園

或以下/
幼稚園/
小學 

中學/大
學 

現已工

作 

有權聘

請僱員

人士 

沒有權

聘請僱

員人士 

願意 87.1% 84.2% 79.2% 83.3% 89.8% 73.1% 87.8% 84.8% 

不願意  10.2% 12.1% 13.0% 9.5% 7.0% 17.8% 10.0% 8.9% 

唔知／難講 2.7% 3.8% 7.8% 7.1% 3.2% 9.0% 2.2% 6.3% 

合計 193 347 445 151 158 310 173 357 

* 各組別在 95%置信水平(即 p<0.05)下有顯著性差異。 
** 各組別在 99%置信水平(即 p<0.01)下有顯著性差異。 
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與 2015 年調查結果比較   
由於 2015 年調查的訪問對象為 18 歲或以上的香港居民，而 2016 年調查的訪問對象為 15
歲或以上的香港居民，故兩次調查的結果不能直接比較。在這部分，已撇除 2016 年調查
中 15 至 17 歲的香港居民，再與 2015 年調查結果進行比較。 
 
研究組使用「百分比差測試」以檢定調查結果與 2015 年調查變化的顯著程度，並以雙星
號（**）表示該數字於 p=0.01 水平下，被檢定為統計學上變化顯著；單星號（*）則表示
該數字於 p=0.05 水平下，被檢定為統計學上變化顯著。 
 
 
表四十四 [Q1] 你知唔知道咩野叫做生涯規劃? 

 2015 2016 
 

頻數 
百分比 

(基數=1,009) 
頻數 

百分比 
(基數=984) 

知道 167 16.6% 256 26.0%** 
唔知道 828 82.1% 711 72.2%** 
無概念／難講 14 1.4% 17 1.7% 

合計 1,009 100.0% 984 100.0% 
** 跟上次調查比較在 p<0.01 水平有顯著差異。 

 
表四十五 [Q3] 你覺得時下嘅青年人有冇清晰嘅人生事業發展目標？ 

 2015 2016 
 

頻數 
百分比 

(基數=1,009) 
頻數 

百分比 
(基數=982) 

有 194 19.2% 183 18.6% 
冇 694 68.8% 663 67.6% 
唔知／難講 121 12.0% 136 13.8% 

合計 1,009  982 100.0% 
缺數 <1  2  

 



香港大學民意研究計劃  公眾對青年人生涯規劃意見調查 2016 
 

36 
 

 
表四十六 [Q4] 你覺得邊啲人最適合幫青年人進行生涯規劃？[不讀答案，可選多項] 

 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=1,727) 

佔樣本 
百分比 
(基數

=1,007) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=1,750) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=982) 
老師 315 18.2% 31.3% 379 21.7% 38.6%** 
家長 270 15.7% 26.9% 352 20.1% 35.8%** 
社工 205 11.9% 20.3% 147 8.4% 15.0%** 
長輩 111 6.4% 11.0% 143 8.2% 14.5%* 
同輩 97 5.6% 9.6% 138 7.9% 14.0%** 
青年人自己 49 2.8% 4.8% 85 4.9% 8.6%** 
社會知名人士 80 4.6% 7.9% 84 4.8% 8.6% 
有能力／有經驗人士 180 10.4% 17.9% 79 4.5% 8.0%** 
商界人士 100 5.8% 10.0% 73 4.2% 7.5%* 
政府 109 6.3% 10.8% 66 3.8% 6.7%** 
專業人士 69 4.0% 6.9% 35 2.0% 3.5%** 
其他 (見下表) 38 2.2% 3.8% 41 2.3% 4.2% 
       
沒有人 7 0.4% 0.7% 7 0.4% 0.7% 
唔知／難講 97 5.6% 9.7% 121 6.9% 12.4% 

合計 1,727 100.0%  1,750 100.0%  
缺數 2   2   

其他答案而未能歸類

者       

有知識的人士 1 <0.1% 0.1% 13 0.8% 1.3% 
教會／宗教人士 11 0.6% 1.1% 7 0.4% 0.7% 
社會 2 0.1% 0.2% 4 0.3% 0.5% 
所有人 5 0.3% 0.5% 3 0.2% 0.4% 
傳媒 3 0.2% 0.3% 3 0.2% 0.3% 
政黨 -- -- -- 2 0.1% 0.2% 
學友社 -- -- -- 2 0.1% 0.2% 
區議員 -- -- -- 1 0.1% 0.1% 
有心人 5 0.3% 0.4% 1 0.1% 0.1% 
中學 -- -- -- 1 0.1% 0.1% 
從內地移民到香港

的人士 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 

正直人士 -- -- -- <1 <0.1% <0.1% 
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 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=1,727) 

佔樣本 
百分比 
(基數

=1,007) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=1,750) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=982) 
義工 4 0.2% 0.4% <1 <0.1% <0.1% 
信任的人 1 0.1% 0.1% <1 <0.1% <0.1% 
青年機構 -- -- -- <1 <0.1% <0.1% 
志願團體 1 0.1% 0.1% <1 <0.1% <0.1% 
有耐性的人 1 0.1% 0.1% -- -- -- 
向非洲人學習 1 0.1% 0.1% -- -- -- 
係逆境改變的人 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 
互聯網 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 
溝通平台 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 
有規劃能力的人 <1 <0.1% <0.1% -- -- -- 

小計 38 2.2% 3.8% 41 2.3% 4.2% 
* 跟上次調查比較在 p<0.05 水平有顯著差異。 
** 跟上次調查比較在 p<0.01 水平有顯著差異。 

 
 
表四十七 [Q6] 你認為而家專責協助青年人進行生涯規劃嘅服務足唔足夠？ 

 2015 2016 
 

頻數 
百分比 

(基數=1,005) 
頻數 

百分比 
(基數=984) 

足夠 137 13.6% 117 11.9% 
唔足夠 632 62.9% 668 67.9%* 
唔知／難講 236 23.5% 199 20.2% 

合計 1,005 100.0% 984 100.0% 
缺數 4  --  

* 跟上次調查比較在 p<0.05 水平有顯著差異。 
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表四十八 [Q7] 你有無聽過賽馬會去年推出嘅「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為

「CLAP for Youth @ JC」)呢個協助青年人生涯規劃嘅計劃呢？ 

 2015 2016 
 

頻數 
百分比 

(基數=1,009) 
頻數 

百分比 
(基數=984) 

有聽過 77 7.6% 172 17.4%** 
無聽過 916 90.8% 801 81.4%** 
唔知／難講 16 1.6% 12 1.2% 

合計 1,009 100.0% 984 100.0% 
** 跟上次調查比較在 p<0.01 水平有顯著差異。 

 
 
表四十九 [Q8] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者，基數=172] 咁你係邊度聽過∕知道呢

個計劃？[不讀答案，可選多項] 

 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=95) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=77) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=208) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=172) 
新聞／報章 32 33.6% 41.4% 59 28.4% 34.5% 
電視 26 27.8% 34.4% 57 27.3% 33.1% 
電台 15 15.3% 18.9% 30 14.2% 17.3% 
朋友 2 1.7% 2.1% 17 8.0% 9.7%* 
網上平台 (賽馬會網

頁及社交媒體) 
6 5.9% 7.3% 14 6.8% 8.2% 

賽馬會活動 3 3.2% 3.9% 7 3.5% 4.3% 
學校／老師 2 2.2% 2.7% 6 2.7% 3.3% 
工作地點／同事 1 1.0% 1.2% 5 2.3% 2.8% 
社工 -- -- -- 3 1.7% 2.0% 
其他網頁 (如非牟利

團體)  
-- -- -- 1 0.6% 0.8% 

家人 3 3.6% 4.4% 1 0.3% 0.4%* 
其他 (見下表) 5 5.0% 6.1% 3 1.6% 1.9% 
       
唔知／難講 1 0.8% 1.0% 5 2.6% 3.1% 

合計 95 100.0%  208 100.0%  
其他答案而未能歸類

者       
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 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=95) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=77) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=208) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=172) 
社區中心 1 1.0% 1.2% 3 1.5% 1.8% 
WhatsApp -- -- -- <1 0.1% 0.1% 
賽馬會 2 1.9% 2.3% -- -- -- 
飲茶時的茶客 1 1.4% 1.7% -- -- -- 
地鐵廣告 1 0.8% 1.0% -- -- -- 

小計 5 5.0% 6.1% 3 1.6% 1.9% 
* 跟上次調查比較在 p<0.05 水平有顯著差異。 

 
 
表五十 [Q10] 咁你期望「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」 能夠幫助青年人啲咩野？[讀出選

項 1-6，次序由電腦隨機抽樣，可選多項] 

 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=3,114) 

佔樣本 
百分比 
(基數

=1,007) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=3,295) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=983) 
提供多元化嘅出路 552 17.7% 54.9% 575 17.4% 58.5% 
發掘興趣潛能 514 16.5% 51.1% 564 17.1% 57.3%** 
做人有目標 539 17.3% 53.6% 533 16.2% 54.1% 
提供升學及就業資訊 481 15.5% 47.8% 531 16.1% 54.0%** 
加強自我認識 521 16.7% 51.7% 531 16.1% 54.0% 
加強社會對青年人嘅

支援 (家長、僱主、

老師) 
449 14.4% 44.6% 513 15.6% 52.1%** 

其他 (見下表) 3 0.1% 0.3% 6 0.2% 0.6% 
       
無期望 29 0.9% 2.9% 15 0.4% 1.5%* 
唔知／難講 25 0.8% 2.5% 28 0.9% 2.9% 

合計 3114 100.0%  3295 100.0%  
缺數 2   1   

其他答案而未能歸類

者       

認識倫理道德 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
了解世界各地青年

人的出路 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
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 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=3,114) 

佔樣本 
百分比 
(基數

=1,007) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=3,295) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=983) 
為青年人建立對未

來的信心 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 

為青年人提供向上

流的機會 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 

有所得著 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
加深青年人對內地

的認識 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 

提供賽馬會職位，

增加受惠名額 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 

提升鄰里的相處之

道、禮貌和人際關

係 
-- -- -- <1 <0.1% <0.1% 

發展製造業 -- -- -- <1 <0.1% <0.1% 
希望賽馬會能夠讓

青年人和家人一

起去傾談這個計

劃 

-- -- -- <1 <0.1% <0.1% 

做人的資格 2 0.1% 0.2% -- -- -- 
多宣傳此活動 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 

小計 3 0.1% 0.3% 6 0.2% 0.6% 
* 跟上次調查比較在 p<0.05 水平有顯著差異。 
** 跟上次調查比較在 p<0.01 水平有顯著差異。 

 
[Q11] 你認爲呢個計劃對青年人嘅發展有幾大幫助？[讀出選項 1-5，只選一項] 

 2015 2016 
 

頻數 
百分比 

(基數=1,008) 
頻數 

百分比 
(基數=984) 

幫助好大 
幫助大 

136 
342 

13.5% 
33.9% 

123 
311 

12.5% 
31.6% 

幫助幾大 206 20.4% 188 19.1% 
一半半 460 45.7% 434 44.1% 
幫助幾少 

幫助少 
63 

110 
6.2% 

10.9% 
82 

140 
8.4% 

14.2%* 幫助好少∕完全

無幫助 
47 4.7% 57 5.8% 

唔知／難講 96 9.6% 100 10.1% 
合計 1,008 100.0% 984 100.0% 
缺數 1  <1  

* 跟上次調查比較在 p<0.05 水平有顯著差異。 
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表五十一 [Q12] 你認為青年人係訂立未來事業發展嘅時候，應該考慮以下邊啲因素？

[讀出選項 1-7，次序由電腦隨機抽樣，最多可選三項] 

 2015 2016 
 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=2,311) 

佔樣本 
百分比 
(基數

=1,008) 

頻數 

佔答案 
百分比  
(基數

=2,446) 

佔次樣本 
百分比 
(基數

=984) 
配合自己嘅事業興趣

及能力 
681 29.5% 67.5% 681 27.8% 69.2% 

發揮所長 -- -- -- 511 20.9% 51.9% 
收入 437 18.9% 43.3% 353 14.4% 35.8%** 
滿足感 418 18.1% 41.4% 351 14.3% 35.6%** 
工作穩定性 462 20.0% 45.9% 335 13.7% 34.1%** 
父母／長輩嘅期望 180 7.8% 17.8% 119 4.9% 12.1%** 
社會地位 105 4.6% 10.4% 64 2.6% 6.5%** 
其他 (見下表) 10 0.5% 1.0% 6 0.2% 0.6% 
       
無考慮因素 4 0.2% 0.4% 7 0.3% 0.8% 
唔知／難講 15 0.6% 1.4% 20 0.8% 2.0% 

合計 2,311 100.0%  2,446 100.0%  
缺數 1   --   

其他答案而未能歸類

者       

貢獻社會 -- -- -- 3 0.1% 0.3% 
先認識主 -- -- -- 1 0.1% 0.1% 
政府支援 -- -- -- 1 0.1% 0.1% 
社會動盪因素 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
全部都好重要 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
工作環境 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
更正義 -- -- -- 1 <0.1% 0.1% 
配合自己的能力 7 0.3% 0.7% -- -- -- 
不辛苦的工 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 
以上皆是 1 <0.1% 0.1% -- -- -- 
鬥志 <1 <0.1% <0.1% -- -- -- 
政府提供資助 , 獎
學金等 <1 <0.1% <0.1% -- -- -- 

個人健康 <1 <0.1% <0.1% -- -- -- 
學校方向 <1 <0.1% <0.1% -- -- -- 

小計 10 0.5% 1.0% 6 0.2% 0.6% 
** 跟上次調查比較在 p<0.01 水平有顯著差異。 
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第 一 部 分     自 我 介 紹  
 
喂，先生／小姐／太太你好，我姓 X，我係香港大學民意研究計劃嘅訪問員黎嘅，我哋而

家進行緊一項有關公眾對青年人生涯規劃嘅調查。我哋只會阻你大概 10 分鐘時間，請問

你願唔願意接受我哋訪問呢？ 
 
願意   繼續介紹 
唔願意  終止訪問，多謝，拜拜 
 
請你放心，你嘅電話號碼係經由我哋嘅電腦隨機抽樣抽中嘅，問卷係唔記名嘅，而你提供

嘅資料係會絕對保密，並只會用作綜合分析。如果你對今次嘅訪問有任何疑問，你可以打

去熱線電話 xxxx-xxxx 同我哋嘅督導員張先生或鄒小姐聯絡。如果你想知多啲關於參與調

查嘅權利，你可以喺辦公時間致電 xxxx-xxxx 向香港大學研究操守委員會查詢。為左保障

數據嘅真確性，我哋嘅訪問可能會被錄音，但只會用作內部參考，並會喺六個月內銷毀。

而家我哋開始訪問。 
 
[S1] 請問你嘅住宅電話號碼係唔係 xxxx-xxxx？  
 
係  S2 
唔係  終止訪問，多謝，拜拜 
 
 

第 二 部 分     選 出 被 訪 者  
 
[S2] 呢份問卷嘅訪問對象係 15 歲或以上嘅香港居民，請問你屋企有幾多位屬於呢個組別

嘅成員呢？【如果戶中冇合資格嘅被訪者，訪問告終；多謝合作，收線】 
 
有一位     跳至 S3 [如合資格家庭成員不是接聽電話者，請邀請合資格家

庭成員聽電話並重覆自我介紹] 
有多過一位，____位 【入實數】  跳至S4 
冇      訪問告終，多謝合作，拜拜 
訪者拒絕回答    訪問告終，多謝合作，拜拜 
 
[S3] 請問你嘅年齡係唔係18歲或以上呢？ 
 
係 (18歲或以上)  開始訪問 
唔係 (15 - 17歲)   邀請家長／監護人聽電話  S5 
訪者拒絕回答  訪問告終，多謝合作，拜拜 
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[S4] 因為多過一位，我哋希望所有合資格嘅家庭成員都有同等機會接受訪問，所以想請即

將生日果位嚟聽電話。 (訪問員可舉例說明：『即係有冇10月或未來三個月內生日嘅人喺

度？』) 請問可唔可以呢？ 
 
可以 - 接聽電話的人士是被訪者 (18歲或以上)  開始訪問 
可以 - 接聽電話的人士是被訪者 (15 - 17歲)  邀請家長／監護人聽電話  S5 
可以 - 其他家人是被訪者【訪問員請重覆自我介紹】(18歲或以上)   開始訪問 
可以 - 其他家人是被訪者【訪問員請重覆自我介紹】(15 - 17歲)   邀請家長／監護

人聽電話  S5 
被選中的家庭成員不在家／沒空【訪問員請另約時間再致電】 
唔可以 - 家人拒絕回答  訪問告終，多謝合作，拜拜 
唔可以 - 訪者拒絕回答  訪問告終，多謝合作，拜拜 
 
 
[S5] [詢問家長／監護人] 家長你好，你嘅子／女答應接受我哋嘅意見調查，因為佢未滿18
歲，所以要取得你同意，先可以進行呢次訪問。請問你同唔同意俾你嘅子女參與呢次有關

青年人生涯規劃嘅意見調查？問卷主要會問及一啲佢哋對生涯規劃，例如定立人生目標、

發掘個人興趣及潛能等意見。你嘅電話號碼係經由我哋嘅電腦隨機抽樣抽中嘅，請你放

心，調查會以不記名方式進行，而所提供嘅資料係會絕對保密，並只會用作綜合分析。 
 
請問可唔可以呢? 
 
可以   邀請子女進行訪問 
唔可以  訪問告終，多謝合作，拜拜 
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第 三 部 分    問 卷 主 體 部 分  
 

[Q1] a) 你知唔知道咩野叫做「生涯規劃」? 
 

知道    追問 Q2 
唔知道    跳至 Q1b) 
無概念／難講   跳至 Q1b) 
拒答    跳至 Q1b) 

 
b) 咁你又知唔知道咩野叫做「人生事業規劃」? 
 
知道 
唔知道 
無概念／難講  
拒答 
 

 
[Q2] 無論你知唔知道都好，你覺得應該用咩野方法，去協助青年人面對規劃人生，以及

面對由學校踏進職場時嘅種種挑戰？[讀出答案 1-6，次序由電腦隨機抽樣，可選多

項] 
 

提高佢哋對規劃未來嘅動機 
協助佢哋訂立人生及事業目標 
協助佢哋認識自我及發展 (了解個人興趣、潛能、價值觀) 
協助佢哋探索人生事業路向 (了解各行各業情況、體驗、社會環境) 
協助佢哋建立生涯規劃管理 (行動計劃、發展能力及技能) 
提供足夠嘅支援及發展機會 
其他 (請註明) ：_____________ 
唔知／難講 
拒答 

 
 
[Q3] 你覺得時下嘅青年人有冇清晰嘅人生事業發展目標？ 

 
有 
冇 
唔知／難講 
拒答 
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[Q4] 你覺得邊啲人最適合幫青年人進行生涯規劃？[不讀答案，可選多項] 

 
老師 
家長 
長輩 
社工 
社會知名人士 
同輩 
青年人自己 
商界人士 
其他 (請註明) ：_____________ 
唔知／難講 
拒答 

 
 
[Q5] 你同唔同意下列嘅睇法? [次序由電腦隨機排列]【新題目】  

 
 

- Q5A 家長和老師應鼓勵青年人按自己嘅事業興趣及能力去計劃將來 
 
同意 
不同意 
唔知／難講 
拒答 
 

- Q5B 青年人係有唔同嘅潛能同興趣，社會應提供多元化的出路，讓他們盡展

所長 
 
同意 
不同意 
唔知／難講 
拒答 
 

- Q5C 香港社會太側重學業考試成績，咁樣會窒礙青年人嘅人生事業發展 
 
同意 
不同意 
唔知／難講 
拒答 
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[Q6] 你認為而家專責協助青年人進行生涯規劃嘅服務足唔足夠？ 

 
足夠 
唔足夠 
唔知／難講 
拒答 
 
 

[Q7] 你有無聽過賽馬會去年推出嘅「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」(英文名為「CLAP for 
Youth @ JC」)呢個協助青年人生涯規劃嘅計劃呢？ 

 
有聽過   追問 Q8-Q9 
無聽過   跳去 Q10 
唔知／難講  跳去 Q10 
拒答   跳去 Q10 

 
 
[Q8] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者] 咁你係邊度聽過／知道呢個計劃？[不讀答案，

可選多項] 
 
學校／老師 
社工 
家人 
朋友 
賽馬會活動 
網上平台 (賽馬會網頁及社交媒體) 
其他網頁 (如非牟利團體)  
電台 
電視 
新聞／報章 
工作地點／同事 
其他 (請註明) ：_____________ 
唔知／難講 
拒答 
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[Q9] [只問於 Q7 答「有聽過」的被訪者] 就你所知，呢個計劃有提供咩服務俾學生、待

業待學青年人、家長及其他持分者？[不讀答案，可選多項] 【新題目】 
 
協助青少年進行生涯規劃及人生事業規劃 
為教育同工及社工提供專業培訓 
設立生涯規劃地區服務隊，專責協助待業待學青年 
建立一站式網上電子平台，提供行業和進修資訊、事業興趣及能力測試、諮詢服務

等 
出版刊物及舉辦講座活動，分享成功經驗和提供建議 
推行公眾教育，鼓勵支持青少年的生涯規劃，如成為「青年導航員」 
舉辦 CLAP Talks 
舉辦行業參觀、工作實習和試工計劃等 
贊助電視節目推廣多元化出路 
其他 (請註明) ：_____________ 
唔知／難講 
拒答 

 
[訪問員讀出：香港賽馬會慈善信託基金撥款五億港元，由 2015 年開始推行爲期 5 年嘅「賽

馬會鼓掌‧創你程計劃」，目的係與不同界別合作，協助正面對學校到職場人生轉捩點嘅

15 至 21 歲在學及待業待學青年，探索同埋認清自己嘅事業興趣同人生方向。預計超過 20
萬青少年可以受惠。] 
 
[Q10] 咁你期望「賽馬會鼓掌‧創你程計劃」能夠幫助青年人啲咩野？[讀出選項 1-6，次

序由電腦隨機抽樣，可選多項] 
 

加強自我認識 
發掘興趣潛能 
做人有目標 
 加強社會對青年人嘅支援 (家長、僱主、老師) 
提供多元化嘅出路 
提供升學及就業資訊 
其他 (請註明) ：_____________ 
無期望 
唔知／難講 
拒答 
 

[Q11] 你認爲呢個計劃對青年人嘅發展有幾大幫助？[讀出選項 1-5，只選一項]  
 

幫助好大 
幫助幾大 
一半半 
幫助幾少 
幫助好少／完全無幫助 
唔知／難講 
拒答 
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[Q12] 你認為青年人係訂立未來事業發展嘅時候，應該考慮以下邊啲因素？[讀出選項

1-7，次序由電腦隨機抽樣，最多可選三項]  
 

收入 
配合自己嘅事業興趣及能力 
滿足感 
工作穩定性 
社會地位 
父母／長輩嘅期望 
發揮所長 
其他 (請註明) ：_____________ 
無考慮因素 
唔知／難講 
拒答 

 
[Q13] 你願唔願意協助年青人探索多元化出路，以配合發揮其事業興趣？ 【新題目】 
 

願意 
不願意 (請註明為什麼) ：_____________ 
唔知／難講 
拒答 

 



香港大學民意研究計劃  公眾對青年人生涯規劃意見調查 2016 
 

51 
 

 

第 四 部 分     個 人 資 料  
 
我想問你些少個人資料，方便分析，請你放心，你嘅資料係唔記名同埋會絕對保密嘅。 
 
 
[DM1] 性別  
 
男  
女  
 
 
[DM2a]   年齡  
 
＿＿＿ (入實數)  
拒答 
 
 
[DM2b] 【只問不肯透露準確年齡被訪者】年齡 (範圍) [訪問員可讀出範圍]   
 
15-17 
18-20 
21-29 
30-39 
40-49 
50-59 
60-69 
70 或以上 
唔肯講 
 
 
[DM3] 教育程度  
 
小學或以下 
中學 
預科 
專上非學位 
專上學位 
研究院或以上 
拒答 
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[DM4] 職位  
 
老闆／經理／行政人員 
專業人員 
輔助專業人員 
文員 
服務工作人員 
商店銷售人員 
漁農業熟練工人 
手工藝及有關人員 
機台及機器操作員及裝配員 
司機 
非技術工人 
學生  
家庭主婦 
家庭傭工 
退休  
失業／待業／其他非在職  
其他職位 
拒答 
 
[DM5] [只問在職人士] 請問係你嘅工作範圍內，你有冇權聘請或者參與聘請僱員呢？ 
 
有 
冇 
拒答 
 
 
[DM6] 請問你係唔係家長？[如是家長，訪員追訪子女教育程度，可選多項] 
 
係，正就讀幼稚園或以下 
係，子女正就讀幼稚園 
係，子女正就讀小學 
係，子女正就讀中學 
係，子女正就讀大學 
係，子女現已工作 
係，不願意透露子女教育程度 
唔係 
拒答 
 
 
問卷已經完成，多謝你接受我哋嘅訪問。如果你對今次嘅訪問有任何疑問，你可以打去熱
線電話xxxx-xxxx同我哋嘅督導員聯絡，或者係辦公時間致電xxxx-xxxx向香港大學非臨床研
究操守委員會確認呢次調查嘅真實性同埋我嘅身分。拜拜。 
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